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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 2054/01-12-2023 Ερώτηση 

 
       Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Φραγκίσκος Παρασύρης, 
σας ενημερώνουμε τα εξής: 
 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, στην ΠΕ Ηρακλείου  
διαπιστώθηκαν ζημιές από καύσωνα του θέρους 2023 στα αμπέλια, διενεργήθηκαν οι 
προβλεπόμενες επισημάνσεις, έγιναν 300 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 6.000 δηλώσεις ζημιάς. Το 
έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε εγκαίρως και μάλιστα για το σκοπό αυτό το αρμόδιο 
Υποκατάστημα ΕΛΓΑ ενισχύθηκε με εποχικό γεωτεχνικό προσωπικό επιπλέον του μόνιμου  30 
ατόμων.  
Θα ακολουθήσει η προβλεπόμενη διαδικασία κοινοποίησης των πορισμάτων και καταβολής των 
αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
Τονίζεται ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά ακόμη και την ίδια χρονιά που 
συμβαίνει το ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση με 
την πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους, 
δηλαδή ως και 17 μήνες αργότερα.  Αποκατέστησε μάλιστα και μια μεγάλη αδικία, 
επαναφέροντας το καθεστώς σε μια εφάπαξ πληρωμή και όχι σε δόσεις όπως είχε καθιερώσει η 
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ (70% - 20% -10%). 
Επίσης, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είναι αυτή που για πρώτη φορά, το 2020, 
ενεργοποίησε το άρθρο 7 του  Ν.3877/2010 και  επιχορήγησε τον ΕΛΓΑ με τα αναδρομικώς 
οφειλόμενα της προηγούμενης δεκαετίας, ύψους 400 εκ. ευρώ ως τώρα, γεγονός που κατέστησε 
εφικτές τις έγκαιρες και έγκυρες διαδικασίες εκτιμήσεων και πληρωμών. 
Σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικού Κεφαλαίου του ΕΛΓΑ, αποζημιώνονται μόνο οι 
άμεσες ζημιές στην ηρτημένη παραγωγή, που οφείλονται σε ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια.  
Δεν αποζημιώνονται οι δευτερεύουσες ή εκείνες που οφείλονται σε μη ασφαλιστικά καλυπτόμενα 
αίτια. 
Ως  εκ τούτου, φυτοπαθολογικές προσβολές όπως ο περονόσπορος εν προκειμένω, δεν 
καλύπτονται ασφαλιστικά.  
Ωστόσο, οι γεωτεχνικές υπηρεσίες του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ παρακολούθησαν  με 
συνεχείς επισημάνσεις την πορεία των καλλιεργειών προς ενημέρωση των εμπλεκόμενων 
υπηρεσιών, προκειμένου να συγκεντρωθούν τα απαραίτητα στοιχεία βάσει των οποίων θα 
αξιολογηθεί η κατάσταση.   
Βάσει αυτών θα αποφασιστεί αν και σε ποιες παρεμβάσεις θα προχωρήσουμε, εφόσον αυτές 
κριθούν απαραίτητες, εξαντλώντας κάθε δυνατό μέσο και εργαλείο που μας δίνει η εθνική και 
ενωσιακή νομοθεσία.  
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Επιπλέον, αναγνωρίζοντας το πρόβλημα και αντιμετωπίζοντας το αμπέλι ως ένα προϊόν υψηλής 
οικονομικής και κοινωνικής αξίας για τη χώρα μας, με πρωτοβουλία του Υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, συγκλήθηκε συνάντηση των Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας των 9 
χορών του Νότου, με θέμα τις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης στην πρωτογενή παραγωγή.  
Τα πρωτεύοντα θέματα της ατζέντας του Υπουργού ήταν ο περονόσπορος στο αμπέλι και η 
ακαρπία στην ελιά, με σκοπό την από κοινού με τις άλλες χώρες διαπίστωση, καταγραφή και 
αντιμετώπιση του προβλήματος, ώστε να προκύψει η βέλτιστη δυνατή πρόταση για την 
αντιμετώπιση του προβλήματος.  
Οι θέσεις της Ελλάδας για: 

 οικονομική στήριξη των αγροτών, που συρρικνώνεται σημαντικά το εισόδημά τους,  

 συνεργασία των ερευνητικών ινστιτούτων και φορέων για τη βελτίωση ανθεκτικότητας 

των ποικιλιών, και 

 αξιοποίηση του ποσοστού του 2% από την ΚΑΠ για ανακούφιση των ζημιωθέντων από την 

κλιματική κρίση 

αγκαλιάστηκαν θερμά από τις άλλες χώρες και το Φεβρουάριο θα ακολουθήσει επόμενη 

συνάντηση πάνω στην ίδια ατζέντα για να εδραιωθεί κοινό μέτωπο αντιμετώπισης.  

Υπενθυμίζεται ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει αποδεδειγμένα υπάρξει αρωγός των 
παραγωγών όποτε κρίθηκε απαραίτητο.  
Εδικά για τα αμπέλια, κατά το διάστημα 2019-2023 έχουν χορηγηθεί κρατικές ενισχύσεις ύψους 
περίπου 1,5 εκ € στην Π.Ε. Ηρακλείου. 
Η συνολική αναμόρφωση του γεωργοασφαλστικού συστήματος και η  νομοθέτηση ενός νέου, 
εκσυγχρονισμένου και βελτιωμένου κανονισμού του ΕΛΓΑ αποτελεί εξ αρχής βασικό στόχο της 
Κυβέρνησης και της πολιτικής ηγεσίας του ΥπΑΑΤ και έχει ήδη δρομολογηθεί, ώστε να 
ανταποκρίνεται περισσότερο στις ανάγκες παραγωγών και κτηνοτρόφων, όπως αυτές 
διαμορφώνονται και διαφοροποιούνται, με βάση τις νέες κλιματικές συνθήκες. 
Προς το σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκαν δύο μελέτες,  της Παγκόσμιας Τράπεζας και της PWC, τις 
οποίες αξιολογούμε σχεδιάζοντας τα επόμενα μας βήματα, πάντα με γνώμονα την οικονομική 
βιωσιμότητα του Οργανισμού και τη φερεγγυότητα των υπηρεσιών του. 
Οι εν λόγω μελέτες περιλαμβάνουν την αξιολόγηση νέων κινδύνων, νέων μορφών ασφάλισης και 
της δυνατότητας αξιοποίησης των διαθέσιμων από την νέα ΚΑΠ εργαλείων διαχείρισης κινδύνων 
(Καν. 2021/2115, άρθρο 76).  
Όπως έχει ανακοινώσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, εντός των επομένων 
μηνών θα κατατεθεί το σχετικό νομοσχέδιο προς ψήφιση στη Βουλή.  
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